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CHEMIE-Klausur WS 2005/2006, 17.2.2006

Name, Vomame Matrikel-Nummer Sem.-Gruppe
1 2 3 4. 5 6 7. 8. 9. | 10. | 11. | 12. | 13.
14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. | 22. | 23. | 24, | 25.

Bel weicher der folgenden - bel Raumtemperatur
gasidrmigen — Verbindungen handelt es sich um ein
Radikal? -

ru “
(A) Ozon (0y) U -
(B) Chiorwasserstoff (HCI) .
(C) Stickstoff (N) ; £ :
(0) Ammoniak (NH,) r W
(E) Stickstofidioxid (NO,) ‘0.

Von den foigenden Teilchen hat weiches die groBite
Ruhemasse?

m Neutron
a-Tellchen
(C) Elektron
(D) Proton
(E) Positron

Oberprifen Sie folgende Aussagen zum
Penodensystem der Elemente!

(1) Innerhaib einer Periode nehmen die Atomradien
von links nach rechts ab,

/7 {2) Nebengruppenelemente sind dadurch

gekennzeichnet, dass d- oder f-Schalen mit
Elektronen werden.
(3) Innerhald einer Periode nimmt die
Elektronegativitat von links nach rechts ab.
(4) Isotope haben dieseibe Ordnungszahl, aber
unterschiediiche Alommassen.

{5) Die Ordnungszahl gibt die Summe von Protonen
und Neutronen im Atomkerm an.

(A) Antwort 1, 3 und 4 sind richtig.
(B) Antwort 2, 4 und § sind richtig,
(C) Antwort 3, 4 und § sind richtig.
{0) Antwort 1, 2 und 4 sind richtig.
(E) Antwort 2, 3 und 5§ sind richtig.

Weiche Aussage zu lonen- und Atombindung trifft
nicht zu?

(A) Der lonenradius eines Anions ist immer groGer
(8) mmmm'
Eleitronegativititsunterschieden

;C) mnmmmw

g
.'l‘c". L-'

Tetrapyrrol-Chelatliganden.
(3) Hamoglobin ist ein Tetramer und kann daher,
maximal vier Molekile O, binden.

an. N
(A) Alle sind
(8) Nur 5 st falsch

Reale Gase unterschelden sich von idealen Gasen
dadurch, dass

(1) das Eigenvolumen der Telichen berGcksichigt

(2) sie sich verfiissigen lassen.

(3) die intermolekularen Krifte briicksichtigt werden

(4) das Produkt p x V bei einer gegebenen
Temperatur nicht mehr konstant ist.

(5) sie ein gréieres Molvolumen aufweisen

(A) Alle Antworten sind richtig.
(B) Antwort 1,3 und 4 sind richtig.
(C) Antwort 1,2 und 3 sind richtig.
(D) Antwort 2, 4 und § sind richtig.
(E) Alle Antworten sind falsch.

e evv—p—




O

10.

n

12

Der pi,-Wert von NH," betriigt 9,24, der fir CHy-NH,"
betriigt 10,64 Prifen Sie bitte die folgenden
Aussagen!

{1) Ammoniumionen sind stirkere Siuren als
Methylammoniumionen.

(2) Methylamin ist eine stirkere Base als
Ammoniak

(3) Eine Lasung von gleichen Teilen Ammoniak und
pH-Wert von 9,24 ab.

{4) Der Unterschied der Basenstirke von
Ammoniak und Methylamin kiegt in den
lektronenschiebenden Eigenschafien

Wikytsubsti begrindet,
(5) Der Unterschied dor Basenstirke von Ammaniak

(A) Nur Antwort 5 ist falsch.
(B) Antwort 2 und 5 sind falsch.
(C) Antwort 1 und 5 sind faisch,
(D) Antwort 4 und § sind falsch.
{€)

Alie Antworten sind richtig
IZgEsslguuewetdenmﬂNaOHHMen Wiewviel
G NaOH bis zum A wzp
verbraucht?

(rel. Atommasse H=1, C=12, O=16, Na=23)
(A) 49
(8) 69
(C) 8¢
(0) 109
(€} 129

Um einen 1 molaren Puffer von pH=7 mit moglichst
hoher Pufferkapazitiit herzustellen, mischt man zu
gleichen Teilen:

(pK-Werte van Phosphorsiure: pK,,=2, pKa=7,
:3’&1'12: zﬁ)ulmlun: pK=5; Schweleisaure: pK,=

(A) NaHSOJNa;SO.
(8) CH,COOH/CH;COONa
(C) HPO/MNaH,PO,

(0) NaHPOJ/Na;HPO,

{E) NaHPOJ/Na,PO,
Berechnen Sie das Potential einer
Wasserstoffelektrode bel 25°C (pie=1atm) mit Hille

der Nemst-Gleichung. Die Elektrode soll in eine
Losung von pH=5 eintauchen.

S [0x)
Nemst'sche Gleichung: E = E, h'[llcd]

Der Wert betragt:

(A) 015V
(8 03V
() 03v

(D) 0,06V
(E) 0068V

Das chamische Gleichgewicht der Bildung von
Ammoniak aus den Elementen wird durch folgende
Gileichung beschrieben:

N;+3H; ==2NH;  AH=-82 kJmol”

Das Gleichgewicht wird auf die rechie Seite
verschoben, wenn
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16.

17.

18.

(A) die Temperatur und der Druck erhoht werden

(B) die Temperatur und der Druck emiedrigt werden

(C) die Temperatur emiedrnigt und der Druck erhoht
wird

(D) die Temperatur erhdht und der Druck emiedrigt
wird

(E) Eswumzm‘m
Gleichgewichtslage, Temperatur und Druck

Ermittein Sie die stdchiometrischen Faktoren in
folgender Reaklionsgleichung!

uMnOf +v S0, +wH,0

== xMnO, +y S0, +20K°

offenkettigen organischen Verbindungen Lrifft 2u?

(A) o-Bindungen treten nur Zwischen C-Atomen aul.
(8) 8
(C) Bel einer o-8Bindung ist die Rotation der

Cydioalkenen.
(E) Es basteht aus sp™-hybndisierten C-Atomen.
Waeiche Aussage zum Benzolmolek! trifft picht zu?
(A) Alle Kohlenstoff- und Wasserstoffatome liegen in

&)




19.

20

21

23

24,

25,

Bei einor Deohy 1g siner organisch

Verbindung

(1) entstent ein Olefin durch Eliminierung von
Wasser

(2) werden Wasserstofi- und Sauverstoffatome
getrennt abgespalten

(3) wird Wasser addiert.

(4) entsiehen die Elemente des Ausgangsstoffes.

(A) (1) bis (4) trefien alle zu.

(B) Nur (1) ist richtig.

(C) Nur (1) und (3) sind richtig.

(D) Nur (2) und (4) sind richtig.

(E) 'Nufmmnemg.

Weiche der nachfolgend genannten Verbindungen
gehort nicht zur homologen Reihe der
Dicarbonsauren?

(A) Glutarsiure
(B) Bemsteinsaure
(C) Citronensaure
(D) Malonsdure
(E) Oxalsdure

Weiche Aussage zur meso-Weinsaure ist richlig?

(A) Meso-Weinsdure entspricht dem Racemat aus
D- und L- Weinsdure.

(B) Sie ist mit ihrem Spiegelbiid identisch,

(C) Sie enthilt nur ein Chiralititszentrum.

(D) Sie 181 sich in Enantiomere trennen.

(E) Sie ist optisch aktiv.

Weiche Aussage zum lert-Butylamin trift nicht zu?

{A) Das Stickstoffatom verfligt Ober ein freies
Elektronenpaar.

(B) Das Amin ist eine Bronsted-Base.

(C) Das Amin ist ein tertidres Amin.
(o)} tm-ammleuummm

Kohlenstoffanieils vom lsobutan ab.
(E) Das Amin bildet mit Mineralsiluren ein Salz,
Weiche A 2w G ylgruppe eines / y

bzw, Kommmm?

(A) Am Sauverstoffatom befinden sich zwei freie
Elekironenpaare.

8) aucmngm(co)umumm

(E) von Nucleophilen.

Weiche Aussage zu Acetyichlorid triflt pight zu?

(A) Es wird von einem Nucleophil am Carbonyl-C-
Atom angegriffen.

(B) Es ist ein Derivat der Essigsaure.

(C) Es enthalt das Chioratom In kovalenter Bindung.

(D) Es reagiert unter Hydrolysebedingungen zu
(E) Es reagiert mit Methylamin zu Hamstoff,




